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QUINQUAGÉSIMA NONA SESSÃO ORDINÁRIA DA  

CONFERÊNCIA DOS CHEFES DE ESTADO E DE GOVERNO 
 

 

 
Acra, República do Gana, 19 de junho de 2021 

 

 
COMUNICADO FINAL 

 

 

 

1. A Quinquagésima Nona Sessão Ordinária da Conferência dos Chefes de 

Estado e de Governo da Comunidade Económica dos Estados da África 

Ocidental (CEDEAO) realizou-se a 19 de junho de 2021 em Acra, República do 

Gana, sob a presidência de Sua Excelência Senhor Nana Addo Dankwa 

Akufo-Addo, Presidente da República do Gana e Presidente em Exercício 

da Conferência.  

2. Participaram na Cimeira os seguintes Chefes de Estado ou seus 

representantes devidamente mandatados: 

Sua Excelência Senhor Patrice Guillame Athanase Talon, Presidente da 

República do Benim; 

Sua Excelência Senhor Roch Marc Christian Kabore, Presidente do 

Burkina Faso; 

Sua Excelência Senhor Dr. Jorge Carlos de Almeida Fonseca, Presidente 

da República de Cabo Verde;  

Sua Excelência Senhor Alassane Ouattara, Presidente da República da 

Côte d’Ivoire; 

COMMUNAUTE ECONOMIQUE 

DES ETATS DE L’AFRIQUE 

DE L’OUEST 

COMUNIDADE ECONÓMICA DOS 

ESTADOS DA ÁFRICA OCIDENTAL 

ECONOMIC COMMUNITY OF 

WEST AFRICAN STATES 



2 
Versão final 

Sua Excelência Senhor Adama Barrow, Presidente da República da 

Gâmbia; 

Sua Excelência Senhor Nana Addo Dankwa Akufo-Addo, Presidente da 

República do Gana;   

Sua Excelência Senhor Prof. Alpha Conde, Presidente da República da 

Guiné; 

Sua Excelência Senhor Umaro Sissoco Embalo, Presidente da República 

da Guiné-Bissau;   

Sua Excelência Senhor George Manneh Weah, Presidente da República 

da Libéria; 

Sua Excelência Senhor Muhammadu Buhari, Presidente da República 

Federal da Nigéria;   

Sua Excelência Senhor Julius Maada Bio, Presidente da República da 

Serra Leoa; 

Sua Excelência Faure Essozimna Gnassingbe, Presidente da República 

Togolesa; 

Sua Excelência Senhor Ouhoumoudou Mahamadou, Primeiro Ministro, 

Chefe do Governo da República do Níger; 

Sua Excelência  Senhora Aissata Tall Fall, Ministra dos Negócios 

Estrangeiros e dos Senegaleses do Exterior da República do Senegal. 

3. Estiveram ainda presentes na sessão: 

Sua Excelência Jean-Claude Brou, Presidente da Comissão da CEDEAO 

Sua Excelência Louise Mushikiwabo, Secretária-Geral da Organização 

Internacional da Francofonia (OIF); 

Sua Excelência Akinwumi Adesina, Presidente do Banco Africano de 

Desenvolvimento; 

Sua Excelência Mahamat Saleh Annadif, Representante Especial do 

Secretário-Geral das Nações Unidas para África Ocidental e o Sahel 

(UNOWAS);  
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Sua Excelência Goodluck Ebele Jonathan, ex-Presidente da República 

Federal da Nigéria e mediador da CEDEAO para o Mali 

4. Na cerimónia de abertura, foi proferida uma declaração de boas-vindas por 

Sua Excelência Jean-Claude Kassi Brou, Presidente da Comissão da CEDEAO. 

De seguida, Sua Excelência Senhor Nana Addo Dankwa Akufo-Addo, 

Presidente da República do Gana e Presidente em Exercício da Conferência 

dos Chefes de Estado e de Governo da CEDEAO proferiu um discurso de 

abertura. 

5. Foram igualmente proferidas mensagens de boas-vindas por Sua Excelência 

Senhora Louise Mushikiwabo, Secretária-Geral da Organização Internacional 

da Francofonia, Sua Excelência Senhor Mahamat Saleh Annadif, 

Representante Especial do Secretário-Geral das Nações Unidas e Chefe do 

Gabinete das Nações Unidas para a África Ocidental e o Sahel (UNOWAS), e 

por Sua Excelência Senhor Akinwumi Adesina, Presidente do Banco Africano 

de Desenvolvimento. 

6. Os Chefes de Estado e de Governo tomaram nota do Relatório Intercalar de 

2021 do Presidente da Comissão da CEDEAO, bem como dos relatórios da 46ª 

Reunião Ordinária do Conselho de Mediação e Segurança da CEDEAO e da 86ª 

Sessão Ordinária do Conselho de Ministros da CEDEAO.  

7. Eles elogiaram a qualidade dos relatórios e as recomendações relevantes 

contidas nos mesmos. 

8. Reafirmando o seu compromisso de aprofundar o processo de integração na 

África Ocidental, os Chefes de Estado e de Governo, após deliberações, 

aprovaram as principais recomendações contidas nos diferentes relatóriose 

de seguida apreciaram as seguintes questões específicas:  

A. SOBRE A SITUAÇÃO DA COVID-19 

9.  A Conferência tomou nota da situação da Covid-19 na região, que revela uma 

estabilização da situação resultante dos esforços desenvolvidos pelos 

Estados-Membros e pela Organização Oeste Africana da Saúde (OOAS).  

10.  Ela tomou nota da vacinação em todos os Estados membros com vacinas 

fornecidas pela iniciativa COVAX e saúda a recente decisão do G7 de fornecer 
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vacinas adicionais aos países em desenvolvimento. 

11. A Conferência encoraja a Organização Oeste Africana da Saúde a intensificar 

os seus esforços no que diz respeito à mobilização de parcerias para a 

produção de Vacinas Anti-COVID na região e nota a necessidade de introduzir 

o passaporte biométrico na Região. 

12. A Conferência incumbe o Presidente da Comissão de trabalhar com os 

Estados-membros sobre as modalidades para acelerar a reabertura das 

fronteiras terrestres de uma forma segura durante a pandemia, em 

conformidade com as Diretrizes Harmonizadas da CEDEAO para a livre 

circulação de pessoas e bens durante a pandemia. 

B. RELATIVAMENTE À PAZ, SEGURANÇA E DEMOCRACIA  

13. A Conferência reafirma o seu compromisso com a promoção da paz, 

segurança e estabilidade na região como pré-requisito para a integração e 

desenvolvimento económico na região. 

14. Sobre a situação política na região, a Conferência reitera as suas 

preocupações em relação à crise no Mali no contexto dos desafios de 

segurança relacionados com os ataques terroristas e a Pandemia da Covid-

19, com os seus terríveis impactos socioeconómicos. A Conferência 

congratula-se com o Relatório submetido por Sua Excelência Senhor 

Goodluck Ebele Jonathan, o Enviado Especial e Mediador da CEDEAO no 

Mali, na sequência da sua missão ao Mali de 8 a 9 de Junho de 2021 para 

engajar as partes interessadas nas decisões tomadas pela Conferência de 

Chefes de Estados e de Governos da CEDEAO durante a sua Cimeira 

Extraordinária realizada em 30 de Maio de 2021 em Acra, no Gana.  

15. A Conferência toma nota da nomeação de um Primeiro-Ministro civil e da 

formação de um novo governo. 

16. Toma nota também do compromisso das Autoridades de Transição de 

respeitar o calendário eleitoral; estando a eleição presidencial marcada para 

fevereiro de 2022. 
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17. A Conferência foi igualmente informada sobre o Mecanismo de 

Monitorização que será implementada para assegurar que o calendário 

eleitoral publicado a 15 de abril de 2021 seja rigorosamente respeitado. 

Instrui o Presidente da Comissão a assegurar o funcionamento eficaz do 

Mecanismo e a implementação das medidas nele contidas. 

18. A Conferência tomou notada da evolução positiva da situação no Mali e 

decide permanecer atenta e sob vigilância relativamente à situação política 

maliana. 

19. Sobre os processos eleitorais na região, a Conferência congratula-se com o 

sucesso das eleições presidenciais no Benim e no Níger, bem como com as 

eleições legislativas em Cabo Verde e na Côte d’Ivoire. A Conferência 

endereça as suas mais calorosas felicitações às Suas Excelências Senhores 

Patrice TALON, Presidente da República do Benim, pela sua reeleição para o 

mais alto cargo público do seu país e Mohamed BAZOUM pela sua eleição 

como Presidente da República do Níger e deseja-lhes o maior sucesso. 

20. A Conferência incumbe o Presidente da Comissão de prestar o apoio 

necessário aos Governos de Cabo Verde e da Gâmbia no quadro das próximas 

eleições presidenciais. 

21. Quanto à diplomacia preventiva, a Conferência congratula-se com a 

reconstituição e reposicionamento do Conselho dos Sábios da CEDEAO para 

apoiar eficazmente os esforços de Diplomacia Preventiva e Mediação da 

CEDEAO nos Estados-membros. A Conferência endossa a lista dos membros 

do Conselho dos Sábios e toma nota da eleição de Suas Excelências Senhor 

Goodluck Ebele Jonathan da Nigéria e Senhora Saran Daraba da Guiné como 

Presidente e Vice-presidente do Conselho dos Sábios. Instrui o Presidente da 

Comissão a fornecer ao Conselho dos Sábios os recursos necessários, 

incluindo o apoio técnico e administrativo, para executar eficazmente o seu 

mandato. 

22. Sobre a situação de segurança na região, a Conferência continua 

preocupada com a situação de segurança na região. A Conferência reafirma 

a sua determinação em combater incessantemente o flagelo do terrorismo e 

condena veementemente a recorrência de ataques terroristas nos países da 
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linha da frente, nomeadamente no Burkina Faso, Mali, Níger e Nigéria. 

Manifesta solidariedade para com os Estados-membros e as populações 

afetadas. 

23. A Conferência reitera os seus apelos urgentes aos Estados-membros para que 

acelerem o pagamento das suas contribuições voluntárias para o Fundo 

dedicado à implementação do Plano de Ação 2020 - 2024 para a erradicação 

do terrorismo na Região. Instrui a Comissão da CEDEAO a intensificar os 

esforços de mobilização de recursos, incluindo o aproveitamento das 

nomeações feitas pela Conferência de Sua Excelência Senhor Mahamadou 

Issoufou, antigo Presidente da República do Níger e Sua Excelência Senhor 

Nana Addo Dankwa Akufo-Addo, Presidente da República do Gana como 

patronos da mobilização de recursos para o Plano de Ação. 

24. A Conferência exprime a sua preocupação relativamente aos efeitos 

desestabilizadores das operações de grupos de mercenários provenientes da 

Líbia e faz o apelo para uma ação internacional concertada com vista a 

resolução urgente desta questão, envolvendo o desarmamento de grupos 

mercenários. 

25. A Conferência expressa a necessidade de melhorar a otimização das sinergias 

entre as várias agências de segurança, defesa e inteligência em toda a região 

da CEDEAO, para facilitar respostas rápidas e adequadas às ameaças 

existentes e emergentes. Para o efeito, a Conferência aprova a criação de um 

Fórum Permanente de Conselheiros Nacionais de Segurança da África 

Ocidental e instrui o Presidente da Comissão a assegurar um funcionamento 

eficaz e uma coordenação e complementaridade adequadas com os Comités 

de defesa e segurança existentes na CEDEAO. 

26. Em matéria de segurança marítima e de proteção do transporte 

marítimo, a Conferência reitera o seu apelo aos Estados-membros para que 

apliquem na íntegra as medidas adotadas a nível nacional, regional e 

continental para garantir a proteção e a segurança marítimas no Golfo da 

Guiné. Instrui o Presidente da Comissão a tomar as medidas adequadas, em 

consulta com os Estados-membros, para operacionalizar cabalmente a 

arquitetura de segurança marítima da CEDEAO.  
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27. Sobre a Missão da CEDEAO na Gâmbia (ECOMIG) a Conferência encarrega-

se de rever o mandato e a estrutura da ECOMIG para assegurar as próximas 

eleições presidenciais de dezembro de 2021 e reafirma a sua decisão de 

modificar a estrutura da ECOMIG após as eleições presidenciais.  

28. Sobre a situação humanitária, a Conferência manifestou preocupação com o 

agravamento da situação humanitária na região como resultado dos ataques 

terroristas e dos efeitos das alterações climáticas. A este respeito, a 

Conferência reafirma a necessidade de reforçar as intervenções 

humanitárias da CEDEAO e a coordenação com os atores humanitários 

relevantes. 

C. SOBRE O DESEMPENHO ECONÓMICO E A IMPLEMENTAÇÃO DOS 

PROGRAMAS DE INTEGRAÇÃO REGIONAL  

29. Apesar de um crescimento negativo de 0,8%, a Conferência toma nota que a 

Região resistiu bastante bem aos efeitos negativos da COVID-19 em 2020. 

Congratula-se com a anunciada retoma do crescimento em 2021 com um 

aumento previsto do PIB de 3,5%. Exorta os Estados-membros a acelerar a 

implementação de programas e projetos de estímulo económico para apoiar 

a recuperação em curso. 

30. A Conferência assinala a necessidade de implementar um plano de 

financiamento importante para as economias da região, a fim de apoiar a 

recuperação. A este respeito, congratula-se com as diversas iniciativas em 

curso, nomeadamente a Cimeira de Paris para o financiamento das 

economias africanas e as iniciativas do G20 sobre a reestruturação das 

dívidas dos países em desenvolvimento. Apela para a rápida implementação 

destas iniciativas. 

31. A Conferência felicita o Grupo do Banco Africano de Desenvolvimento (BAD) 

pelo lançamento de um mecanismo para ajudar os países africanos, 

incluindo os países membros da CEDEAO, a lidar com a pandemia da COVID-

19, bem como pelo seu apoio aos países do G5 Sahel visando o 

fortalecimento dos sistemas nacionais de saúde. Ela também felicita o BAD 

pelo apoio de 22 milhões de USD fornecido à Organização Oeste Africana da 

Saúde (OOAS). 
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32. A Conferência toma nota da proposta do BAD de desenvolver um Mecanismo 

Africano de Estabilidade Financeira para proteger o continente contra 

choques externos e internos e criar obrigações de investimento relacionadas 

com a segurança para mobilizar recursos nos mercados internacionais de 

capitais a fim de reforçar a segurança na Região da CEDEAO. Ela exorta o BAD 

a trabalhar com a Comissão da CEDEAO para o desenvolvimento de 

obrigações de investimento relacionadas com a segurança. 

33. Além disso, a Conferência apela ao BAD para apoiar o estabelecimento de 

infra-estruturas de saúde de qualidade e o desenvolvimento das indústrias 

farmacêuticas nos países da CEDEAO, nomeadamente o fabrico de vacinas. 

D. RELATIVAMENTE À CRIAÇÃO DA UNIÃO MONETÁRIA 

34. A Conferência felicita o Comité Ministerial sobre o Programa da Moeda Única 

pela diligênte implementação das decisões tomadas na sua 58ª Sessão 

Ordinária realizada por videoconferência a 23 de janeiro de 2021. Ela decide:  

a. adotar o Pacto de Convergência e de Estabilidade Macroeconómica 

entre os Estados-membros da CEDEAO, cuja fase de convergência 

abrange o período de 2022 a 2026 e a fase de estabilidade a partir de 

1° de janeiro de 2027; e 

b. tomar nota do Roteiro para o lançamento do ECO até 2027 e instrui 

o Comité Ministerial para continuar trabalhando para resolver todas 

as questões pendentes. 

E. SOBRE A ZONA DE COMÉRCIO LIVRE CONTINENTAL AFRICANA (ZCLCA) 

35. A Conferência tomou nota dos progressos na ratificação do Acordo e instou 

os restantes Estados-membros a acelerarem o processo de ratificação do 

ZCLCA. Além disso, pede à Comissão da CEDEAO a continuar a coordenar 

posições comuns para as negociações, a fim de assegurar que elas se 

baseiam nos resultados já obtidos pela CEDEAO. 
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F. NO QUE DIZ RESPEITO ÀS QUESTÕES FRONTEIRIÇAS 

36. Em matéria de fronteiras na região da CEDEAO, a Conferência felicita a 

República da Guiné e a República da Serra Leoa pela reabertura da sua 

fronteira. Congratula-se também com o espírito de solidariedade e abertura 

que conduziu, durante a Cimeira, a assinatura do Acordo de Cooperação 

Militar e Técnica entre as Repúblicas do Senegal e da Guiné, lançando assim 

as bases para a iminente reabertura das suas fronteiras. Encoraja as 

Repúblicas da Guiné e da Guiné-Bissau a empenharem-se em alcançar o 

mesmo resultado. A CEDEAO está ao lado dos países em causa para apoiá-los 

nos seus esforços. 

G. RELATIVAMENTE ÀS QUESTÕES INSTITUCIONAIS 

37. De acordo com a Decisão tomada pela Conferência dos Chefes de Estado e 

de Governo durante a sua Sessão Extraordinária realizada a 2 de fevereiro de 

2021, Sua Excelência Senhor Nana Addo Dankwa Akufo-Addo, Presidente 

em Exercício da Conferência, apresentou o seu Relatório de reflexão sobre a 

estrutura e a dimensão ótimas da nova Comissão e das outras Instituições, 

bem como os esforços para racionalizar ainda mais os custos operacionais 

da CEDEAO. A Conferência enalteceu Sua Excelência Senhor Nana Addo 

Dankwa Akufo-Addo pela qualidade do relatório e pelos esforços envidados 

para alcançar um resultado consensual. 

38. A Conferência reiterou o seu compromisso com os objetivos de melhorar o 

desempenho e a eficiência operacional das Instituições da CEDEAO, para 

promover a implementação de programas de integração orientados para o 

desenvolvimento económico e social da região. 

39. Para o efeito, a Conferência adota uma Comissão de 7 Membros como nova 

composição da Comissão a partir de março de 2022. A Conferência mandata 

a Sua Excelência Senhor Nana Addo Dankwa Akufo-Addo para prosseguir 

os esforços com vista a afetação de postos estatutários e a implementação 

efetiva de medidas de redução dos custos operacionais das Instituições da 

CEDEAO  
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H. RELATIVAMENTE AO MECANISMO PROPOSTO PARA A ROTAÇÃO DAS 
CANDIDATURAS DOS ESTADOS-MEMBROS DA CEDEAO PARA A 

PRESIDÊNCIA DA UNIÃO AFRICANA 

40. A Conferência tomou nota do relatório sobre um Mecanismo para assegurar 

a previsibilidade, transparência e equidade no processo de rotação entre os 

Estados-membros da CEDEAO para a ocupação do lugar de Presidente da 

Conferência da União Africana quando chegar a vez da CEDEAO.  

41. A Conferência aprova os critérios estabelecidos no Relatório e a subsequente 

rotação proposta entre os Estados-membros da CEDEAO para o mandato de 

presidência da União Africana.  

I. DIVERSOS 

42. A Conferência foi informada da declaração da Organização Mundial da Saúde 

sobre o fim da epidemia de Ebola na Guiné. Ela felicita o Governo e o povo da 

Guiné pelo seu forte empenho na luta contra as epidemias com o apoio da 

OOAS. 

43.  A Conferência presta uma vibrante homenagem a Sua Excelência Senhor 

Jorge Carlos de ALMEIDA FONSECA, Presidente da República de Cabo 

Verde, que participa pela última na Cimeira na qualidade de Chefe de Estado, 

pela sua forte convicção e atuação a favor da integração económica, o 

reforço da democracia, paz e segurança regionais. Ela saúda as ações 

desenvolvidas ao longo destes dois mandatos enquanto Presidente da 

República de Cabo Verde, que têm contribuído para o desenvolvimento 

económico e social e para a abertura do seu país à paz, em particular através 

do desenvolvimento das infra-estruturas necessárias. 

J. ELEIÇÃO DO NOVO PRESIDENTE DA CONFERÊNCIA DOS CHEFES DE 

ESTADO E DE GOVERNO  

44. Os Chefes de Estado e de Governo elegeram Sua Excelência Senhor Nana 

Addo Dankwa AKUFO-ADDO, Presidente da República do Gana, como 

Presidente da Conferência dos Chefes de Estado e de Governo da CEDEAO, 

para um novo mandato de um ano. 
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K. DATA E LOCAL DA PRÓXIMA CIMEIRA 

45. Os Chefes de Estado e de Governo decidem realizar a próxima Sessão 

Ordinária em Abuja, República Federal da Nigéria, sábado, 18 de dezembro 

de 2021. 

 

46. Os Chefes de Estado e de Governo expressam o seu sincero apreço a Sua 

Excelência Senhor Nana Addo Dankwa Akufo-Addo, Presidente da 

República do Gana e Presidente em Exercício da Conferência dos Chefes de 

Estado e de Governo da CEDEAO, pela sua liderança na condução dos 

assuntos da Comunidade.   

 

Feito a 19 de junho de 2021 

 

 

A CONFERÊNCIA  


